

侨胞说·我在海外这样渡难关②

# 海外中餐馆傲寒而立不言败

孙少锋 姚慧

**本期看点:**寒冬中,世界多国新冠肺炎疫情再次拉响警报。作为海外侨胞从事人数最多的行业之一,中式餐饮行业正经历疫情带来的严峻考验。所幸,海外中餐馆业主大多心态乐观,在困难里抱有信心,在坚守中不断尝试。他们希望,下一个春天就在不远的地方。



“在桂华裔留学生中华文化线上体验营”系列活动于日前圆满结束,来自泰国、越南、老挝、印尼等东盟国家的千余名留学生参加,从不同的角度感受祖(籍)国发展,体验壮乡之美。

据广西壮族自治区侨务办公室介绍,由于学员们不能亲自到广西参营学习,广西侨办联合广西华侨学校精心开设了“诗游古都”、“壮美广西”、“中国当代发展”、“中国抗疫”等4个主题的114个网络课时,制作了相关主题的50个精品数字化“微课”,把传统教学和数字化教学相结合,让学员们深度学习体验中华优秀传统文化和广西壮乡文化。

在云端,学员们领略到中国城市风光、山水美景,感受了祖(籍)国日新月异的发展。授课教师以寓教于乐的形式,向学员们介绍广西各少数民族的多彩独特文化,也让他们了解到广西经济建设发展情况,增长了知识,开阔了眼界。

今年读高三的印尼籍留学生陈楚佳说:“这段经历让我了解到中国古老悠久的历史 and 现代迅速发展情况,这将对我们的学习、生活产生巨大影响。希望毕业后去上海读大学,亲身体验现代化的中国。”

在“中国抗疫”系列课程中,老师们展示了中国疫情防控、定点救治、疫苗研发的全过程。泰国籍留学生刘伟明观看了纪录片《金银潭实拍80天》后说:“这让我们清楚了解到疫情发生期间的真实情况,以生命记录生命,展现出中华民族的巨大凝聚力,让我非常感动。”

广西侨办相关负责人表示,通过系列中国文化组合课程的学习,华裔青少年认识到中华优秀传统文化博大精深与丰富多彩,并学到一些文化知识和技能,增强了对祖(籍)国、对中华文化的深厚感情,激发学习汉语文化的热爱,建立起对祖(籍)国的深厚感情和文化自信。

华裔青少年云叙「中华情」

## 营业受阻 困难重重

自美国暴发疫情以来,美国餐饮行业遭受巨大冲击。根据全美餐馆协会的最新调查报告,截至2020年底,美国餐饮业的收入减少2460亿美元;有约11万家餐馆永久关闭,占餐馆总数的17%;另有成千上万家餐饮业濒临倒闭;中餐馆所受损失同样惨烈。

“芝加哥情况比较严重,许多饭店已经关闭,不能堂食,只能提供外卖。我有一个分店本来生意非常火热,受疫情影响,加之社会动荡,目前营业状况很不乐观。我的朋友开了一家很出名的米其林餐厅,已经20多年,最近也关闭了,非常可惜。”美中餐饮业联合会主席、著名中式快餐“老四川”创办人胡晓军透露出对饭店经营状况的担忧。

晓梅在美国波士顿经营一家专卖老北京糖葫芦的甜品店。疫情之前,店里的糖葫芦供不应求,成为许多留学生和当地人喜爱的甜品。“疫情发生后,经营大受影响。我的门店已经关闭,只剩下零星的外卖订单,营业额大不如前。目前的政治和经济环境不利于餐饮业的发展,做餐饮的侨胞们境况都很困难。”

身在日本北海道札幌的朱勇也感受到疫情带来的影响。“9月份的时候政府出台了一些刺激消费的措施,发放补助,鼓励大家走出家门去消费,但随之而来的就是因集体聚集造成的感染人数飙升。政府再次加严管控,大家消费意愿降低了,目前店里营业额只能到往年的50%左右。”

南半球的新西兰,圣诞节,许多人出门旅游。皇后镇作为新西兰远近闻名的旅游景点,游人如织,仿佛回到往昔的热闹。“新西兰疫情防控措施做得不错,境内感染人数很少,所以大家纷纷走出家门。目前我店里情况还可以,比上半年好很多,营业额大概是往年的80%左右。”皇后镇华人商会会长阳敏对目前状况比较满意,但也透露出对未来的担忧,“假期总会结束,这样的热闹恐怕难以持续。”

## 及时调整 危中寻机

面对来势汹汹的疫情,海外中餐馆积极配合当地政府的防疫政策,及时调整经营方式,同胞之间互帮互助,于危机中寻求转机。

“对内,我们一直强调产品质量,菜品要做精做细,这是好口碑的根源所在。对外,特别注重广告宣传的作用,先后在各大社交媒体投放了广告,作用非常明显。同时侧重点放在外卖,加强外卖平台上自身形象的运营,扩大配送服务范围,目前已经可以派送到一些中西部地区。”胡晓军说。

在前不久结束的第六届“海天杯”中餐烹饪世界锦标赛上,胡晓军带领的美国赛区代表队取得不错的成绩。“即使疫情影响下大环境不乐观,大家还要互相交流和切磋,不断弘扬中华美食文化,提升中华美食的影响力。”他说。

“疫情带来的是对整个行业的冲击,目前政府第二轮救济金也快要下来了,大家都希望情况能有些起色。困难再多,我们都要勇敢克服,坚信未来。”晓梅说。近期,美国财政部部长姆努钦称,第二轮刺激法案中每人600美元纾困金将于近期分发至民众手中。

疫情之下,维持收支平衡十分不易。朱勇将餐厅营业时间缩短到晚上8点半,同时加强店内的消毒杀菌工作,进店先用酒精消毒,再量体温,确保每一位客人的安全。到店里消费的人少,大部分都是电话提前预约,菜品做好之后,他们自行到店来取。“目前我收入没问题,但我得考虑员工,保证店里厨师有收入。所以我要一直开下去,能开一天就开一天。”

“皇后镇因为游客比较多,店里还是以堂食为主。按照政府的防疫要求,顾客到店要登记个人信息,店里原本的桌椅位置基本保持不变,顾客坐下后自助扫码点菜。”阳敏说,目前在保持菜品原有质量的同时,也在努力降低运营成本,等待形势好转的一天。

## 耐心等待 共盼春来

由纽约曼哈顿华埠商家、社区领袖及组织等共同发起的“亮丽中国城”项目,近日宣布开启第三阶段筹款。组织者希望借此为华埠更多街道挂起装饰彩灯和灯笼,在即将到来的中国春节之际,增添节日气氛,同时吸引民众到华埠消费,提振社区人气。

在芝加哥,胡晓军也在紧锣密鼓为新春佳节做准备,届时店里会推出一些有特色的年夜饭菜式。“疫情期间,我探索出一些实用的‘过冬’经验:第一,中餐馆应严格按照当地政府的要求来运营餐馆,特别是卫生要求,力保安全第一;第二,中餐馆应特别注重菜品质量和服务,堂吃要做精、做细,做出特色,同时一定要控制好成本;第三,中餐馆应加大有效宣传力度,努力扩大外卖业务。如果能开辟室外就餐区域,就更加理想了。”他说。

阳敏对新西兰餐饮业复苏满怀期待:“目前新西兰情况比较稳定,现阶段当地政府的工作重点是严防输入性病例。只有真正控制住疫情,才能稳住经济。餐饮业需要耐心等待,相信一定会战胜疫情的一天。”

朱勇对祖国十分怀念。“看到中国一些城市在短时间内完成全民核酸检测的新闻,我感到十分自豪,给祖国的政府动员能力点个赞,咱中国是最棒的。等疫情消散,我想和我的爱人一起回到中国,游山玩水,争取看遍祖国的大好河山。”他说。

“我对未来充满信心。大家应该改变经营的思路 and 理念,同时严格遵守防疫抗疫规定,乐观进取,坚信明天一定会更好。中餐就像一位睡美人,一定会慢慢醒来。通过大家的共同努力,她一定会再次惊艳世界!”胡晓军说。

①戴着口罩的客人在美国休斯敦的一家中餐馆点外卖。 马烈摄(新华社发)

②胡晓军在美国芝加哥开办的“老四川”中餐馆。 受访者供图



图为参与“在桂华裔留学生中华文化线上体验营”系列活动的营员在展示绘画作品。 广西侨办供图

## 《世界侨情报告(2020)》蓝皮书发布

# 华侨华人海外处境趋好

马秀秀

日前,由中国华侨华人研究所编撰的《世界侨情报告(2020)》蓝皮书(下称“报告”)在社会科学文献出版社出版发行。该报告按照亚洲、欧洲、非洲、大洋洲、美洲等五大洲和主要国家的地理空间划分,重点梳理分析2019年1月1日至12月31日期间多个国家和地区的华侨华人在拓展、融入、政策、生活等方面的大事要事,力求全面客观展现侨情一年来的发展概况、重大事件、热点问题、政策变化及有关统计数据资料。

报告认为,海外华侨华人生存发展环境保持总体改善趋势,对当地经济社会发展的贡献逐步得到肯定。

## 人数总量有所增长

2019年,包括新移民在内的华侨华人,在世界各国的人数总量依然有所增长。中国是美国外来移民居前三位的来源国,华侨华人达508万。由于中国人移民美国的历史较长,华裔是亚裔在美国总人口中占比居第一位的群体;在收入方面,华裔家庭收入中位数约72800美元,稍低于亚裔家庭收入中位数;在从业领域上,华裔从事教育服务、健康和社会援助的占比较高;从地域分布来看,华侨华人主要聚集在美国大城市,其影响力也在逐步增强。

日本华侨华人突破100万人,更多人选择永久居留,保留中国国籍。改革



皮书。图为《世界侨情报告(2020)》蓝皮书。 中国华侨华人研究所供图

开放以来,意大利华侨华人数量持续上升,尤以浙江省籍侨胞为多。截至2018年,意大利华侨华人约30万人,在移民数量中排名第四。西班牙国家统计局发布数据显示,2018年,华侨华人为19万人,是西班牙第六大移民群体。中国是德国第二大外籍人才来源国,占“蓝卡”发放总数的25.9%。

## 海外侨情形成新形态

2019年,经过新中国70年的发展特别是改革开放40多年历程,中国已经发生了翻天覆地的变化,海外侨情也在时代发展中形成新的形态。对此,报告从三方面进行了梳理。从规模和生存形态看,世界各地华

侨人实现了从华侨社会向华人社会的转变,并出现了新的形态。海外华人的比重不断提高,新中国成立时基本以华侨为主,改革开放之初华人占华侨华人总数的80%,现在华人占90%。从群体结构来看,华侨华人的结构、成分发生重大变化。与新中国成立之初的90%以上是职工、农民、文教工作者、手工业者和小商贩等相比,现在海外华侨华人70%以上在经商。行业分布主要集中在房地产、制造业、银行金融业,经济实力和竞争力更强了。从民族认同、文化认同看,“一个中国”共识深入人心,华人融入当地程度加深。此外,华侨华人融入在国的程度在不断加深,一个重要表现是参政的人数、层次均在不断提高。(据中新社电)

侨乡新貌

会昌:竹农晒竹忙



图为1月13日,江西省赣州市会昌县站塘乡横岭村毛竹加工基地,竹农抢抓晴好天气的有利时机,加紧晾晒毛竹半成品。 朱海鹏摄(人民视觉)

海口:帆船冬训酣



1月13日,在海南海口西海岸国家帆船帆板训练基地,来自国内的帆船帆板队在进行冬训。 张茂摄(人民视觉)